

习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。天津大学前身是北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

欢度国庆 乐享假期

爱国情、文化味、烟火气 交织

我市假期文旅活动特色鲜明精彩纷呈

本报讯(记者 张娟娟) 国庆期间,我市以中华人民共和国成立76周年为契机,全域铺开形式多样的文旅活动。从黄河岸畔的合唱展演到社区广场的文艺盛宴,从定格家乡变迁的摄影展到点燃活力的体育赛事,各类活动既浸润着传统文化韵味,又饱含市井生活烟火气,更将浓厚爱国情融入为市民游客打造了一场“有温度、有深度、有热度”的国庆文化体验。

在石楼县和合乡崖头村,一场以“爱国歌曲 唱响崖头”为主题的合唱活动在黄河岸畔举行。《国家》《歌唱祖国》《我爱你中国》等经典曲目接连上演,激昂的旋律、真挚的歌声,充分展现出老区人民对祖国的深情祝福,以及新时代青年奋发向上的精神风貌。兴县举办的“迎国庆暨移风易俗优秀文艺作品展演”活动,紧扣“迎国庆”与“移风易俗”主题,通过歌曲、小品、二人台小戏等多种群众喜闻乐见的艺术形式,以鲜活案例倡导文明新风,为全县人民献上了一场兼具思想性与观赏性的节日文艺盛宴。临县“光影映华章、聚焦新临县”迎国庆新闻摄影作品展览活动中,摄影爱好者深入乡镇农村、社区学校、项目工地等场景,用镜头捕捉家乡发展变迁的精彩瞬间,记录对祖国的热爱与对美好生活的赞美,100幅鼓舞人心的新闻摄影作品为祖国生日献礼。汾阳市举办“庆国庆”乒乓球团体邀请赛,秦晋两地各代表队以球为媒,在互动中传递友谊,以赛事之名礼赞祖国。柳林县举办“欢度国庆 喜迎中秋”表彰暨文艺晚会,以多元艺术形式,生动诠释爱国情怀与时代精神,引发全场热烈共鸣,进一步激发了社会各界的爱国热情。交口县城从主干道到商业圈,从办公楼到门店前,处处可见耀眼的“中国红”,每面国旗平整舒展、庄重肃穆,主干道两侧形成了绵延数公里的“红色长廊”,这抹红色不仅扮靓了城市,更将爱国情怀融入千家万户。

无论是街头巷尾的“中国红”景观,还是群众自发参与的文化活动,都让爱国情怀从符号转化为可感可触的生活场景,实现了“县县有特色、处处有亮点”,不仅丰富了群众精神文化生活,更以文旅融合的形式激活城市活力,为我市文旅产业发展注入新动能,也让共庆盛世、共享幸福的节日主题深入人心。



国庆佳节,激情广场上柳林县全民健身队员们用灿烂的笑容和挺拔的身姿向祖国致敬。 王凤云 摄

交城:千年古刹迎宾客 满径秋香醉游人

本报讯(记者 罗丽 通讯员 王瀚) 国庆、中秋“双节”期间,被誉为“文化名山、生态仙境”的交城卦山景区推出“月满华诞、柏韵卦山”主题活动,以多元优惠、沉浸式体验与特色消费,成为了广大游客登高赏秋、寻幽访古的热门之选,迎来一波客流高峰。

步入卦山景区,山间千年古柏依旧苍劲,青石板路上结伴而行的身影、丰富多彩的活动、特色消费场景与喜庆祥和的节日氛围交相辉映。文化体验馆上,游客们在“寻卦觅月”的趣味漫步山间古刹,打卡集章;于祈福区系挂红绸,将对家国的祝愿寄托其间;行至墨香萦绕处,又驻足观赏品评书法作品;踏上青砖步道时,则纷纷放缓脚步,或拍照留念,或细品自然风光与深厚底蕴,沉浸式触摸卦山的独特韵味。特色消费方面,“柏月”主题文创市集推出柏子茶、卦山定制月饼等文创产品,“见茶”茶社提供“团圆宴”及月饼拼盘,为游客打造休憩品茗、共享团圆的温馨空间。

“为弘扬中华优秀传统文化,提升游客参与感

与体验感,我们特别推出双重免票政策。活动期间,身穿完整汉服、唐装等中华民族传统服饰的游客,可享受免票入园的优惠。农历10月1日或农历八月十五出生的游客,凭身份证也可免票入园。”交城县卦山景区管理中心副主任高梓瑜表示,欢迎大家走进卦山,在古柏与月色交融中感受文化魅力。

“作为交城人,这次来卦山,发现景区新增了很多打卡活动,千年古柏树也愈发苍翠,为家乡有这样的旅游胜地感到自豪。”市民靳思甜、郭紫伊趁着假期与朋友同游,直言此行超值。第一次来卦山旅游的天津游客徐翎傲感叹说:“这里山清水秀、空气宜人,文化底蕴深厚,是一个值得游玩的好地方。”

这个“双节”,卦山用自然之美与人文之趣,为每一位游客编织了难忘的旅程。游客在此赏柏、观景、品文化,收获团圆温暖与节日喜悦,而卦山也凭借这份独特魅力,成为众多游客心中的“诗与远方”。

熊义志调研“两节”期间 安全生产和市场保供工作

本报讯(记者 刘子璇) 10月1日,市委副书记、市长熊义志深入市公安局交警支队、经营性自建房、高层建筑小区、市应急管理局、超市等地,调研督导“两节”期间安全生产、消防安全和市场保供工作。他强调,要认真践行以人民为中心的发展思想,守牢安全底线,做好民生保障,确保人民群众平安幸福祥和过节。

节日期间,正是群众出行高峰。在交警支队应急指挥中心,熊义志通过指挥系统察看重点路段、景区景点、高速站点等实时路况。他要求,要深刻汲取近期发生的事故教训,坚持问题导向,强化责任担当,加强值班值守,全力保障道路交通安全顺畅。

随后,熊义志来到永宁东路经营性自建房、益众小区,了解消防设施配置运行、火源电源管理、消防安全疏散条件等情况。他强调,要紧盯人员密集场所和自建房内多业态混合经营场所,持续加

强消防安全管理,强化日常防火巡查,加强消防应急演练,及时消除各类火灾隐患和不安因素,不断提高整体消防安全水平。

在市应急管理局,熊义志详细询问安全生产、灾害治理等情况。他强调,要始终绷紧安全生产这根弦,用好各领域安全监测预警系统,紧盯关键时间节点、重点行业领域,持续排查整治风险隐患,全面筑牢安全生产防线。

在王府广场超市,熊义志沿着生鲜、粮油、日用品等货架逐一查看,向负责人询问备货量与价格波动情况。他强调,节日期间市场人流增加,要积极组织货源,稳定市场商品供应,满足群众多样化购物需求;要守牢食品安全底线,强化食品安全监管力度,严格把控原料进货、加工生产、产品检验等关键环节,确保群众买得放心、吃得安心。

熊义志还来到货源街,就道路贯通情况进行调研。

秋雨频袭秋收秋种

市农业农村局紧急部署确保颗粒归仓

本报讯(记者 康桂芳) 连日来,我市已连续5天出现阴雨天气,累计平均降水量达39毫米,且未来6天(10月7日-12日)仍有持续降雨,局地雨量或将超180毫米。作为占全市全年粮食产量99%以上的秋粮,当前正值成熟收获关键期,抢收抢种已步入“倒计时”。

为应对雨情,10月7日,市农业农村局紧急召开“双抢一保”视频调度会,聚焦“快收、快烘、快种”定措施、抓落实。会议要求,各级农业部门主动向党委、政府汇报农情,将秋收秋种列为当前首要工作,通过县、乡、村三级压实责任,确保任务到岗、责任到人。一方面指导农户抢晴好天气窗口期,优先收低洼易涝地块和早熟作物,乡村干部同步摸排需求、解决收割难题;另一方面统筹农机调度,让收割机、播种机“到田就能作业”,还协调保险机构开通理赔绿色通道,派查勘人员到田间定损,简化流程让受灾农户早拿理赔款。

在政策保障上,应急储备与政策支持同步跟进:市财政延续上一年度冬小麦每亩100元种植补助,还推广小麦完全成本保险;各县(市、区)则根据本地履带式收割机、烘干设备缺口,定专项补贴补短板。此外,该局联合气象、应急、乡镇等部门建联动机制,实时盯灾情,协调闲置厂房、仓库当临时晾晒场,同时动员有烘干设备的企业和新型经营主体帮农户烘粮,从源头减少霉变损失。

“我们已经发布了13个县(市、区)

的机收保障热线电话,方便农户咨询农机调度、秋收难题解决等事宜,并且为交城、文水、柳林等5个县提供26台烘干设备,涵盖了针对粮食作物(小麦、玉米、谷物)和经济作物(红枣、果蔬)的烘干设备。我们会确保烘干设备保持持续运转,全力配合农户把握有利时机推进秋收。”市农业农村局种植业科科长薛锋介绍。

“去年咱们就直接到农户地里收玉米,一边收割一边烘干,老百姓不用自己拉回家晾晒,直接在地头就能把玉米卖给我们,省心又省事。”为了解烘干设备助力秋收的实际情况,记者联系了位于岚县普明镇普明村的大红农产品有限公司,负责人梁海军介绍,“我们准备再过一周就进场,还是按这个模式帮农户处理,尽量减少他们的损失。”

各区县像这样的农业合作社和新型经营主体已陆续投入秋收服务,烘干设备运转率、农机作业效率均处于高位,全力保障秋粮应收尽收。与此同时,市农业农村局、市现代农业发展服务中心成立“双抢一保”指导服务组,深入交城、文水等秋粮主产区,脚踩泥沤地实地调研作物成熟度、倒伏情况,现场为农户讲解农机调度流程与烘干设备使用注意事项,助力农户高效抢收。

截至目前,全市已收割秋粮119.73万亩,冬小麦播种0.2万亩。秋收、秋种各项工作在政策保障与服务支持下有序推进。

老城焕新迎国庆

千年古城,盛世焕新。10月1日,经过保护性修缮的孝义老城正式开城。青砖黛瓦间,传统民居与非遗工坊相映成趣,沉睡古街重现明清商肆繁华。孝义老城此次在保留原有格局基础上注入文旅新业态,让老城“活”起来,成为延续城市文脉、惠及民生的文化“会客厅”。

图为孝义老城开城仪式现场。 记者 刘亮亮 摄



三大主题花雕扮靓吕梁市区

本报讯(记者 刘小宇) 金秋时节,微风轻拂过吕梁市区的街头巷尾,卷起枝头泛黄的叶尖,也捎来花蕊的淡淡清香。在吕梁市区的核心广场、交通主干道精心布置多组主题鲜明、造型雅致的大型花雕。色彩斑斓的花卉与寓意深刻的设计相映成趣,将城市装扮得花团锦簇、喜气盎然,让市民在漫步间便能触摸到浓浓的节日暖意与火热的爱国情怀。

沿着滨河南路前行,一座名为“菊耀盛世”的大型花雕率先映入眼帘,在车流与人潮间巍然矗立。这座花雕以4200余株鸡冠花、金丝菊、多头菊为“笔墨”,以热烈的红、明亮的黄为主色调,不仅勾

勒出饱满的造型,更将巨大的国旗图案与“76”字样醒目呈现——红色象征着祖国发展的滚滚征程,黄色呼应着76载辉煌成就的荣光,每一朵花都仿佛在向过往市民诉说着对祖国母亲的深情祝福。

“今天路过看到这组花雕,心里一下子就热起来了,特别激动也特别自豪!”市民刘咏夏驻足观赏,言语间满是感慨,“借着这喜庆的景象,祝咱们的祖国越来越富强,日子越过越红火!”市民袁春艳则带着孩子专程前来打卡,她笑着说:“这花雕不光好看,还特别有意义。孩子指着‘76’问我是什么意思,我正正好跟他讲祖国的故事。它不仅把城市扮美了,

更在每个人心里种下了爱国爱党的种子,作为离石人,能生活在这样有温度的城市,特别幸福!”

在吕梁市体育馆广场,另一组名为“金秋雅韵”的花雕同样吸睛。这处花雕占地面积约240平方米,共用花苗9100余盆,设计上巧妙利用体育馆前的台阶地形,打造出层次分明的立体景观。丰富的色彩搭配烘托出浓郁的喜庆氛围,流畅的曲线造型则与体育馆“运动、健康、拼搏”的核心主题完美契合——花瓣舒展的姿态,恰似吕梁人朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌,让路过的运动爱好者忍不住停下脚步,用镜头定格这份活力与喜悦。

在吕梁市博物馆广场,“花好月圆”主题花雕则将氛围悄然切换,为中秋佳节晕染开团圆的温馨。花雕以传统花卉为基底,巧妙融入“明月”元素,绽放的花朵环绕着圆月的“月形”造型,既暗合“花好月圆”的佳节意境,也寄托着国泰民安的赞颂、对家庭和和睦睦的期盼。博物馆承载的历史厚重感,与花雕传递的团圆温馨感在此交融,让市民在感受文化熏陶的同时,更添一份中秋佳节的归属感。

从“菊耀盛世”的家国情怀,到“金秋雅韵”的城市活力,再到“花好月圆”的团圆期盼,这三组花雕绝非简单的节日装饰,而是吕梁人民对祖国祝福的“具象表达”——它们用色彩点亮了城市街角,用设计提升了城市品位,更用温度让每一位生活在这里的人,都能直观感受到国家强盛的底气、节日团圆的甜蜜。